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Módszer: CATI 

Mintavétel nagysága: 1000 fő 

Mérés időpontja: 2024. február 15-17. 

 

 

 

Módszertan 
 

Mérésünk során 1000 személyt kérdeztünk meg. A feldolgozott adatok nemi- és korösszetétel, 

a legmagasabb iskolai végzettség, illetve a települések jogállása szerinti népességeloszlás 

alapján tükrözik a választókorú lakosság véleményét. A telefonszámok hívása 2024. február 

15. és 17. között zajlott, az adatfelvételt CATI-módszerrel végeztük. Kutatásunk hibahatára a 

teljes népességre vonatkoztatott 50%-os adatra nézve (95%-os valószínűséggel) legfeljebb +/- 

3,1%, azonban valószínűbb, hogy az eredmények cenzus értéktől való távolsága ettől kisebb. 

A hibahatár a teljes népességre vonatkoztatott 50%-nál kisebb, valamint 50%-nál nagyobb 

érték esetében is csökken, ám a hibahatár nem kezelhető a ténylegesen lehetséges hiba 

nagyságaként. 
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Vezetői összefoglaló 
 

 

Elégedettség az ország haladásával kapcsolatban 

A válaszadók csupán negyede szerint megy jó irányba az ország, míg a megkérdezettek 

kétharmada szerint rossz az irány. A fideszesek abszolút többsége, míg a legfeljebb 8 általánost 

végzettek relatív többsége szerint megy jó irányba az ország, bármilyen más kategóriát 

vizsgálunk az abszolút többség úgy gondolja, hogy az irány rossz.      

 

A köztársasági elnök megválasztási módjának megítélése 

A megkérdezettek közel harmada szeretné, hogy továbbra is a parlament válassza az államfőt, 

míg a válaszadók kétharmada közvetlen elnökválasztást szeretne. Leginkább a fiatalok 

szeretnének közvetlen elnökválasztást. Egyedül a Fidesz-KDNP szavazók körében van 

többsége annak a véleménynek, hogy maradjon a jelenlegi rendszer.  

 

A kormányról alkotott vélemény változása a kormánypártiak körében 

A fideszesek abszolút többségének nem változott a kormányról alkotott véleménye idén, több 

mint negyedüknek inkább javult, míg közel egyötödüknek inkább romlott. Leginkább a 

nyugdíjasoknak, a legfeljebb 8 általánost végzetteknek, a falvakban élőknek és a 100 ezer 

forint alatti jövedelemmel rendelkezőknek javult a kormányról alkotott véleménye. 

 

Kegyelmi botrány 

A teljes választókorú népesség közel egésze hallott a kegyelmi botrányról (95%). A válaszadók 

négyötöde többször és sokat, vagy érintőlegesen és rövidebben, de beszélgetett az ügyről 

másokkal. Leginkább a középkorúak, a diplomások, a fővárosiak, a politika iránt nagyon 

érdeklődők, a tehetősebb válaszadók és az ellenzékiek beszélgettek sokat a botrányról. A 
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teljes népesség harmada gondolja, hogy ez az ügy az elmúlt évek legnagyobb botránya, a 

megkérdezettek több mint négytizede szerint komoly botrány, de az elmúlt években néhány 

komolyabb is volt ennél, míg a válaszadók egyötöde szerint az elmúlt években sok komolyabb 

botrány is volt ennél. A DK-sok, a jobbikosok és a momentumosok abszolút többsége szerint 

ez az elmúlt évek legnagyobb hazai botránya.  

 

Magyar Péterrel kapcsolatos attitűdök 

Magyar Péter nyilvánosság elé lépéséről a teljes népesség kétharmada hallott, míg 

egyharmada nem. Varga Judit volt férjéről leginkább az 50 évnél idősebbek, a diplomások, a 

fővárosiak, a politika iránt nagyon érdeklődők, a tehetősebb válaszadók és az ellenzékiek 

hallottak. A fideszesek közel hattizede hallott róla, míg több mint négytizedük nem. A 

bizonytalanok közel kétharmada is értesült Magyar Péterről. A válaszadók közel kétharmada 

inkább igaznak tartja a Magyar Péter által elmondottakat. Leginkább a középkorúak, a 

diplomások, a fővárosiak, a politika iránt nagyon érdeklődők, a tehetősebb válaszadók és az 

ellenzékiek adnak hitelt Magyar Péter szavainak. A fideszesek relatív többsége inkább nem 

tartja igaznak Magyar állításait (43%), további egyharmaduk nem tudta megítélni a kérdést, 

míg egynegyedük igaznak tartja az elhangzottakat.  

 

Rogán Antal helyzetének megítélése 

A megkérdezettek közel héttizede egyetért Magyar azon állításával, hogy Rogán Antalnak 

távoznia kell a kormányból és a Fideszből, a válaszadók tizede szerint nem kell távoznia, míg a 

megkérdezettek közel egyötöde nem tudja, vagy nem válaszol. A fideszeseket leszámítva 

bármilyen kategóriát is vizsgálunk látható, hogy az abszolút többség szerint Rogánnak távoznia 

kellene. A fideszesek relatív többsége (40%) szerint nem kell távoznia, több mint egyharmaduk 

nem tudta, vagy nem akarta megítélni a kérdést (37%), míg a kormánypártiak közel negyede 

szerint távoznia kellene Rogánnak (23%). 
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Elégedettség az ország haladásával kapcsolatban 

 

26%
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23%

31%

38%

46%

24%

21%

27%

19%

26%

27%

30%

27%

26%

24%

30%

67%

64%

70%

77%

80%

71%

62%

55%

45%

68%

74%

67%

73%

69%

66%

64%

72%

68%

68%

55%

6%

7%

6%

5%

6%

6%

7%

7%

9%

8%

5%

5%

8%

5%

6%

6%

1%

6%

8%

15%

TELJES NÉPESSÉG

NEM

Férfi

Nő

KORCSOPORT

18-29

30-39

40-49

50-64

65, vagy idősebb

ISKOLAI VÉGZETTSÉG

Legfeljebb 8 általános

Szakmunkásképző

Érettségi

Felsőfokú

TELEPÜLÉSI JOGÁLLÁS

Budapest

Megyei jogú város

Város

Község

POLITIKAI ÉRDEKLŐDÉS

nagyon érdekli

inkább érdekli

inkább nem érdekli

egyáltalán nem érdekli

ÖN SZERINT ÁLTALÁBAN VÉVE 
MAGYARORSZÁGON:

inkább jó irányba

inkább rossz irányba mennek a dolgok

nem tudja/nem válaszol
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27%

35%

22%

30%

21%

25%

22%

28%

59%

3%

9%

2%

20%

2%

21%

69%

1%

6%

6%

6%

8%

12%

18%

12%

27%

62%

58%

72%

64%

75%

74%

70%

66%

35%

92%

91%

98%

100%

72%

90%

70%

24%

100%

98%

94%

76%

89%

80%

100%

89%

87%

100%

87%

64%

80%

64%

12%

8%

6%

7%

4%

2%

8%

6%

6%

5%

8%

8%

10%

8%

1%

24%

5%

15%

3%

1%

13%

18%

8%

9%

HÁZTARTÁS JÖVEDELME

100 ezer Ft, vagy kevesebb

101 – 200 ezer Ft

201 – 300 ezer Ft

301 – 400 ezer Ft

401 – 600 ezer Ft

601 – 800 ezer Ft

801 ezer forintnál több

Nem tudja, nem válaszol

2022. ÉVI SZAVAZAT

Fidesz-KDNP

Ellenzéki közös lista

Mi Hazánk

MKKP

Egyéb

Nem szavazott

Nem emlékszik

Nem válaszol

EP-PREFERENCIA

Fidesz-KDNP

MMN

DK

Jobbik

LMP

Momentum

MSZP

Párbeszéd

Mi Hazánk

MKKP

Nép Pártján

Második Reformkor

Biztosan nem szavazna

Bizonytalan

Válaszmegtagadó

inkább jó irányba

inkább rossz irányba mennek a dolgok

nem tudja/nem válaszol
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A köztársasági elnök megválasztási módjának megítélése 
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35%

28%

29%

30%

36%

30%

32%

29%

33%

29%

32%

31%

29%

65%

63%

68%

74%

69%

66%

61%

61%

68%

67%

67%

60%

67%

65%

67%

63%

68%

65%

63%

67%

4%

4%

4%

5%

3%

2%

5%

4%

4%

4%

4%

3%

3%

3%

5%

4%

3%

3%

6%

4%

TELJES NÉPESSÉG

NEM

Férfi

Nő

KORCSOPORT

18-29

30-39

40-49

50-64

65, vagy idősebb

ISKOLAI VÉGZETTSÉG

Legfeljebb 8 általános

Szakmunkásképző

Érettségi

Felsőfokú

TELEPÜLÉSI JOGÁLLÁS

Budapest

Megyei jogú város

Város

Község

POLITIKAI ÉRDEKLŐDÉS

nagyon érdekli

inkább érdekli

inkább nem érdekli

egyáltalán nem érdekli

A KÖZTÁRSASÁGI ELNÖKÖT A PARLAMENT 
VÁLASZTJA. ÖN SZERINT:

ez maradjon így

a választópolgárok választáson döntsenek az elnök személyéről

nem tudja/nem válaszol
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31%

32%

35%

24%

34%

30%

34%

58%

15%

13%

31%

17%

17%

26%

64%

9%

7%

17%

16%

31%

9%

29%

14%

12%

15%

23%

24%

65%

62%

66%

61%

73%

62%

66%

57%

38%

85%

87%

69%

100%

77%

74%

67%

32%

91%

92%

83%

100%

84%

69%

100%

86%

67%

86%

83%

77%

72%

67%

2%

6%

2%

4%

3%

4%

4%

9%

4%

7%

9%

7%

4%

1%

4%

3%

5%

9%

5%

8%

HÁZTARTÁS JÖVEDELME

100 ezer Ft, vagy kevesebb

101 – 200 ezer Ft

201 – 300 ezer Ft

301 – 400 ezer Ft

401 – 600 ezer Ft

601 – 800 ezer Ft

801 ezer forintnál több

Nem tudja, nem válaszol

2022. ÉVI SZAVAZAT

Fidesz-KDNP

Ellenzéki közös lista

Mi Hazánk

MKKP

Egyéb

Nem szavazott

Nem emlékszik

Nem válaszol

EP-PREFERENCIA

Fidesz-KDNP

MMN

DK

Jobbik

LMP

Momentum

MSZP

Párbeszéd

Mi Hazánk

MKKP

Nép Pártján

Második Reformkor

Biztosan nem szavazna

Bizonytalan

Válaszmegtagadó

ez maradjon így

a választópolgárok választáson döntsenek az elnök személyéről

nem tudja/nem válaszol
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A kormányról alkotott vélemény változása a kormánypártiak körében 
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26%

28%

5%

12%

18%

21%

47%

40%

33%

20%

17%

25%

25%

26%

30%

44%

18%

36%

24%

39%

31%

33%

30%

31%

18%

22%

52%

53%

51%

48%

46%

64%

58%

43%

48%

46%

55%

60%

59%

52%

58%

45%

41%

55%

58%

53%

19%

52%

52%

51%

47%

46%

76%

74%

19%

19%

19%

47%

42%

14%

22%

8%

6%

19%

25%

22%

17%

23%

16%

21%

11%

26%

6%

23%

28%

18%

14%

19%

18%

36%

24%

5%

2%

1%

2%

4%

2%

5%

2%

4%

5%

1%

15%

5%

VÁLASZADÓK

NEM

Férfi

Nő

KORCSOPORT

18-29

30-39

40-49

50-64

65, vagy idősebb

ISKOLAI VÉGZETTSÉG

Legfeljebb 8 általános

Szakmunkásképző

Érettségi

Felsőfokú

TELEPÜLÉSI JOGÁLLÁS

Budapest

Megyei jogú város

Város

Község

POLITIKAI ÉRDEKLŐDÉS

nagyon érdekli

inkább érdekli

inkább nem érdekli

egyáltalán nem érdekli

HÁZTARTÁS JÖVEDELME

100 ezer Ft, vagy kevesebb

101 – 200 ezer Ft

201 – 300 ezer Ft

301 – 400 ezer Ft

401 – 600 ezer Ft

601 – 800 ezer Ft

801 ezer forintnál több

Nem tudja, nem válaszol

AZ IDEI ÉV SORÁN A KORMÁNYRÓL ALKOTOTT 
VÉLEMÉNYE:

(CSAK FIDESZ-KDNP SZAVAZÓK)

Inkább javult nem változott inkább romlott nem tudja
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Kegyelmi botrány 

Ismertsége 

 

95%

98%

93%

95%

97%

94%

95%

96%

89%

96%

95%

98%

97%

98%

93%

95%

98%

99%

88%

92%

5%

2%

7%

5%

3%

6%

5%

4%

11%

4%

5%

2%

3%

2%

7%

5%

2%

1%

12%

8%

TELJES NÉPESSÉG

NEM

Férfi

Nő

KORCSOPORT

18-29

30-39

40-49

50-64

65, vagy idősebb

ISKOLAI VÉGZETTSÉG

Legfeljebb 8 általános

Szakmunkásképző

Érettségi

Felsőfokú

TELEPÜLÉSI JOGÁLLÁS

Budapest

Megyei jogú város

Város

Község

POLITIKAI ÉRDEKLŐDÉS

nagyon érdekli

inkább érdekli

inkább nem érdekli

egyáltalán nem érdekli

HALLOTT ÖN AZ ELMÚLT KÉT HÉTBEN ZAJLÓ 
ÚGYNEVEZETT PEDOFIL KEGYELMI 

BOTRÁNYRÓL?

Igen, hallott róla Nem hallott róla
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84%

92%

90%

98%

99%

100%

98%

98%

94%

100%

100%

100%

100%

94%

87%

93%

93%

100%

99%

100%

100%

96%

94%

100%

94%

94%

100%

100%

93%

97%

92%

16%

8%

10%

2%

1%

2%

2%

6%

6%

13%

7%

7%

1%

4%

6%

6%

6%

7%

3%

8%

HÁZTARTÁS JÖVEDELME

100 ezer Ft, vagy kevesebb

101 – 200 ezer Ft

201 – 300 ezer Ft

301 – 400 ezer Ft

401 – 600 ezer Ft

601 – 800 ezer Ft

801 ezer forintnál több

Nem tudja, nem válaszol

2022. ÉVI SZAVAZAT

Fidesz-KDNP

Ellenzéki közös lista

Mi Hazánk

MKKP

Egyéb

Nem szavazott

Nem emlékszik

Nem válaszol

EP-PREFERENCIA

Fidesz-KDNP

MMN

DK

Jobbik

LMP

Momentum

MSZP

Párbeszéd

Mi Hazánk

MKKP

Nép Pártján

Második Reformkor

Biztosan nem szavazna

Bizonytalan

Válaszmegtagadó

Igen, hallott róla Nem hallott róla
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45%

47%

44%

41%

51%

55%

44%

38%

26%

36%

47%

62%

66%

49%

40%

38%

76%

49%

27%

11%

35%

35%

36%

40%

32%

26%

38%

40%

40%

42%

37%

25%

23%

31%

38%

43%

19%

37%

46%

38%

19%

18%

20%

19%

17%

19%

18%

22%

34%

22%

16%

13%

12%

20%

22%

19%

5%

14%

27%

52%

VÁLASZADÓK

NEM

Férfi

Nő

KORCSOPORT

18-29

30-39

40-49

50-64

65, vagy idősebb

ISKOLAI VÉGZETTSÉG

Legfeljebb 8 általános

Szakmunkásképző

Érettségi

Felsőfokú

TELEPÜLÉSI JOGÁLLÁS

Budapest

Megyei jogú város

Város

Község

POLITIKAI ÉRDEKLŐDÉS

nagyon érdekli

inkább érdekli

inkább nem érdekli

egyáltalán nem érdekli

BESZÉLGETETT ERRŐL AZ ÜGYRŐL MÁSOKKAL 
IS?

(AMENNYIBEN HALLOTT A BOTRÁNYRÓL)

Többször is, és sokat beszélgetett erről az ügyről másokkal

inkább csak érintőlegesen és rövidebben

nem beszélgetett róla
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40%

35%

35%

39%

52%

56%

76%

56%

34%

62%

57%

56%

37%

32%

49%

36%

88%

69%

51%

49%

58%

24%

54%

44%

56%

65%

61%

18%

41%

42%

34%

37%

41%

44%

30%

34%

20%

32%

45%

29%

26%

20%

100%

30%

41%

35%

43%

12%

22%

43%

23%

30%

32%

46%

32%

21%

35%

34%

38%

40%

40%

26%

28%

24%

16%

19%

10%

4%

13%

21%

10%

17%

24%

33%

27%

16%

22%

10%

7%

28%

12%

44%

24%

24%

5%

43%

19%

18%

HÁZTARTÁS JÖVEDELME

100 ezer Ft, vagy kevesebb

101 – 200 ezer Ft

201 – 300 ezer Ft

301 – 400 ezer Ft

401 – 600 ezer Ft

601 – 800 ezer Ft

801 ezer forintnál több

Nem tudja, nem válaszol

2022. ÉVI SZAVAZAT

Fidesz-KDNP

Ellenzéki közös lista

Mi Hazánk

MKKP

Egyéb

Nem szavazott

Nem emlékszik

Nem válaszol

EP-PREFERENCIA

Fidesz-KDNP

MMN

DK

Jobbik

LMP

Momentum

MSZP

Párbeszéd

Mi Hazánk

MKKP

Nép Pártján

Második Reformkor

Biztosan nem szavazna

Bizonytalan

Válaszmegtagadó

Többször is, és sokat beszélgetett erről az ügyről másokkal

inkább csak érintőlegesen és rövidebben

nem beszélgetett róla
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A kegyelmi botrány súlyosságának megítélése 
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31%

35%

38%

32%

38%

30%

30%

20%

34%

36%

36%

38%

31%

32%

34%

47%

33%

31%

16%

42%

43%

42%

55%

58%

39%

40%

29%

29%

43%

45%

44%

41%

44%

39%

45%

27%

47%

42%

53%

21%

23%

18%

6%

8%

20%

25%

33%

38%

20%

17%

18%

18%

23%

22%

19%

24%

17%

22%

25%

4%

2%

5%

1%

1%

2%

4%

8%

12%

3%

2%

2%

3%

2%

6%

2%

3%

3%

5%

7%

VÁLASZADÓK

NEM

Férfi

Nő

KORCSOPORT

18-29

30-39

40-49

50-64

65, vagy idősebb

ISKOLAI VÉGZETTSÉG

Legfeljebb 8 általános

Szakmunkásképző

Érettségi

Felsőfokú

TELEPÜLÉSI JOGÁLLÁS

Budapest

Megyei jogú város

Város

Község

POLITIKAI ÉRDEKLŐDÉS

nagyon érdekli

inkább érdekli

inkább nem érdekli

egyáltalán nem érdekli

AZ ÜGY SÚLYOSSÁGÁVAL KAPCSOLATBAN 
MELYIK ÁLLÍTÁSSAL ÉRT EGYET?

(AMENNYIBEN HALLOTT A BOTRÁNYRÓL )

Az elmúlt évek legnagyobb hazai botránya

Komoly botrány, de az elmúlt években néhány komolyabb is volt ennél

Az elmúlt években sok komolyabb hazai botrány volt ennél

nem tudja/nem válaszol
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33%

27%

32%

31%

42%

37%

39%

26%

15%

47%

50%

39%

100%

34%

33%

39%

13%

27%

53%

57%

24%

62%

38%

34%

38%

43%

100%

31%

22%

32%

28%

20%

33%

47%

45%

40%

43%

48%

48%

51%

40%

43%

48%

36%

33%

38%

51%

49%

28%

37%

53%

31%

37%

66%

50%

42%

69%

29%

41%

48%

36%

30%

18%

23%

16%

20%

12%

21%

28%

11%

7%

13%

28%

27%

20%

32%

24%

16%

6%

7%

10%

8%

15%

32%

22%

22%

12%

10%

2%

1%

1%

1%

1%

5%

6%

2%

2%

6%

3%

4%

2%

23%

16%

3%

17%

4%

2%

HÁZTARTÁS JÖVEDELME

100 ezer Ft, vagy kevesebb

101 – 200 ezer Ft

201 – 300 ezer Ft

301 – 400 ezer Ft

401 – 600 ezer Ft

601 – 800 ezer Ft

801 ezer forintnál több

Nem tudja, nem válaszol

2022. ÉVI SZAVAZAT

Fidesz-KDNP

Ellenzéki közös lista

Mi Hazánk

MKKP

Egyéb

Nem szavazott

Nem emlékszik

Nem válaszol

EP-PREFERENCIA

Fidesz-KDNP

MMN

DK

Jobbik

LMP

Momentum

MSZP

Párbeszéd

Mi Hazánk

MKKP

Nép Pártján

Második Reformkor

Biztosan nem szavazna

Bizonytalan

Válaszmegtagadó

Az elmúlt évek legnagyobb hazai botránya

Komoly botrány, de az elmúlt években néhány komolyabb is volt ennél

Az elmúlt években sok komolyabb hazai botrány volt ennél

nem tudja/nem válaszol
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A kegyelmi botrány lezárultságának megítélése 

 

22%

26%

18%

16%

14%

23%

25%

27%

24%

23%

21%

21%

21%

18%

22%

25%

20%

20%

27%

25%

72%

69%

74%

78%

80%

72%

69%

66%

69%

68%

73%

76%

76%

78%

70%

67%

74%

75%

66%

65%

5%

5%

6%

6%

6%

4%

5%

6%

4%

8%

6%

2%

3%

3%

7%

7%

5%

4%

8%

8%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

TELJES NÉPESSÉG

NEM

Férfi

Nő

KORCSOPORT

18-29

30-39

40-49

50-64

65, vagy idősebb

ISKOLAI VÉGZETTSÉG

Legfeljebb 8 általános

Szakmunkásképző

Érettségi

Felsőfokú

TELEPÜLÉSI JOGÁLLÁS

Budapest

Megyei jogú város

Város

Község

POLITIKAI ÉRDEKLŐDÉS

nagyon érdekli

inkább érdekli

inkább nem érdekli

egyáltalán nem érdekli

NOVÁK KATALIN ÁLLAMFŐ LEMONDOTT, 
VARGA JUDIT KORÁBBI IGAZSÁGÜGYI 

MINISZTER PEDIG VISSZAVONUL A 
POLITIKÁTÓL. ORBÁN VIKTOR PEDIG 

ALAPTÖRVÉNYBEN RÖGZÍTENÉ, HOGY AZ 
ÁLLAMFŐ NEM ADHAT KEGYELMET 

KISKORÚAK SÉRELMÉRE ELKÖVETETT 
SZÁNDÉKOS BŰNCSELEKMÉNYEK ESETÉBEN. 

ÖN SZERINT:

Ezzel az ügy megnyugtatóan le lesz zárva

Nincs, mert más intézkedésekre is szükség van

nem tudja

nem válaszol
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22%

28%

17%

26%

18%

18%

30%

24%

42%

7%

17%

11%

20%

11%

17%

51%

17%

6%

7%

8%

8%

15%

6%

14%

5%

15%

14%

19%

62%

65%

79%

67%

74%

81%

67%

71%

51%

90%

80%

74%

100%

74%

77%

76%

42%

83%

93%

93%

100%

92%

70%

100%

78%

88%

86%

95%

73%

79%

68%

17%

6%

3%

6%

9%

1%

2%

1%

6%

3%

3%

15%

5%

10%

7%

6%

2%

22%

6%

5%

6%

7%

12%

1%

1%

1%

3%

1%

1%

2%

1%

1%

6%

1%

HÁZTARTÁS JÖVEDELME

100 ezer Ft, vagy kevesebb

101 – 200 ezer Ft

201 – 300 ezer Ft

301 – 400 ezer Ft

401 – 600 ezer Ft

601 – 800 ezer Ft

801 ezer forintnál több

Nem tudja, nem válaszol

2022. ÉVI SZAVAZAT

Fidesz-KDNP

Ellenzéki közös lista

Mi Hazánk

MKKP

Egyéb

Nem szavazott

Nem emlékszik

Nem válaszol

EP-PREFERENCIA

Fidesz-KDNP

MMN

DK

Jobbik

LMP

Momentum

MSZP

Párbeszéd

Mi Hazánk

MKKP

Nép Pártján

Második Reformkor

Biztosan nem szavazna

Bizonytalan

Válaszmegtagadó

Ezzel az ügy megnyugtatóan le lesz zárva

Nincs, mert más intézkedésekre is szükség van

nem tudja

nem válaszol
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Magyar Péterrel kapcsolatos attitűdök 

 

68%

70%

66%

51%

61%

66%

78%

75%

42%

61%

70%

84%

81%

75%

61%

63%

90%

77%

50%

27%

32%

30%

34%

49%

39%

34%

22%

25%

58%

39%

30%

16%

19%

25%

39%

37%

10%

23%

50%

73%

TELJES NÉPESSÉG

NEM

Férfi

Nő

KORCSOPORT

18-29

30-39

40-49

50-64

65, vagy idősebb

ISKOLAI VÉGZETTSÉG

Legfeljebb 8 általános

Szakmunkásképző

Érettségi

Felsőfokú

TELEPÜLÉSI JOGÁLLÁS

Budapest

Megyei jogú város

Város

Község

POLITIKAI ÉRDEKLŐDÉS

nagyon érdekli

inkább érdekli

inkább nem érdekli

egyáltalán nem érdekli

HALLOTT ÖN VARGA JUDIT VOLT FÉRJÉNEK, 
MAGYAR PÉTERNEK A NYILVÁNOSSÁG ELÉ 

LÉPÉSÉRŐL?

igen nem
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41%

55%

62%

65%

79%

72%

85%

70%

60%

89%

81%

71%

100%

53%

50%

63%

58%

100%

91%

82%

100%

90%

55%

100%

62%

69%

53%

100%

39%

64%

67%

59%

45%

38%

35%

21%

28%

15%

30%

40%

11%

19%

29%

47%

50%

37%

42%

9%

18%

10%

45%

38%

31%

47%

61%

36%

33%

HÁZTARTÁS JÖVEDELME

100 ezer Ft, vagy kevesebb

101 – 200 ezer Ft

201 – 300 ezer Ft

301 – 400 ezer Ft

401 – 600 ezer Ft

601 – 800 ezer Ft

801 ezer forintnál több

Nem tudja, nem válaszol

2022. ÉVI SZAVAZAT

Fidesz-KDNP

Ellenzéki közös lista

Mi Hazánk

MKKP

Egyéb

Nem szavazott

Nem emlékszik

Nem válaszol

EP-PREFERENCIA

Fidesz-KDNP

MMN

DK

Jobbik

LMP

Momentum

MSZP

Párbeszéd

Mi Hazánk

MKKP

Nép Pártján

Második Reformkor

Biztosan nem szavazna

Bizonytalan

Válaszmegtagadó

igen nem
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64%

66%

63%

63%

78%

68%

61%

57%

37%

57%

66%

74%

77%

66%

61%

56%

72%

66%

54%

23%

16%

14%

17%

14%

15%

11%

16%

20%

34%

22%

13%

10%

11%

10%

18%

22%

14%

15%

15%

42%

20%

20%

20%

23%

8%

20%

22%

22%

28%

21%

21%

16%

12%

23%

21%

22%

13%

19%

30%

35%

1%

1%

1%

1%

VÁLASZADÓK

NEM

Férfi

Nő

KORCSOPORT

18-29

30-39

40-49

50-64

65, vagy idősebb

ISKOLAI VÉGZETTSÉG

Legfeljebb 8 általános

Szakmunkásképző

Érettségi

Felsőfokú

TELEPÜLÉSI JOGÁLLÁS

Budapest

Megyei jogú város

Város

Község

POLITIKAI ÉRDEKLŐDÉS

nagyon érdekli

inkább érdekli

inkább nem érdekli

egyáltalán nem érdekli

MAGYAR PÉTER ÁLLÍTÁSAIT ÖSSZESSÉGÉBEN:
(AMENNYIBEN HALLOTT MAGYAR PÉTERRŐL) 

inkább igaznak tartja inkább nem tartja igaznak nem tudja nem válaszol
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53%

38%

63%

61%

75%

71%

76%

55%

29%

85%

85%

100%

100%

64%

64%

66%

24%

83%

81%

76%

69%

87%

90%

75%

81%

89%

38%

90%

69%

74%

44%

21%

34%

22%

16%

4%

13%

12%

16%

38%

4%

9%

15%

10%

8%

43%

17%

7%

20%

25%

8%

2%

62%

8%

5%

26%

28%

15%

23%

21%

16%

12%

25%

33%

11%

6%

22%

26%

24%

33%

13%

4%

31%

13%

10%

10%

8%

10%

31%

18%

49%

4%

2%

1%

1%

2%

HÁZTARTÁS JÖVEDELME

100 ezer Ft, vagy kevesebb

101 – 200 ezer Ft

201 – 300 ezer Ft

301 – 400 ezer Ft

401 – 600 ezer Ft

601 – 800 ezer Ft

801 ezer forintnál több

Nem tudja, nem válaszol

2022. ÉVI SZAVAZAT

Fidesz-KDNP

Ellenzéki közös lista

Mi Hazánk

MKKP

Egyéb

Nem szavazott

Nem emlékszik

Nem válaszol

EP-PREFERENCIA

Fidesz-KDNP

MMN

DK

Jobbik

LMP

Momentum

MSZP

Párbeszéd

Mi Hazánk

MKKP

Nép Pártján

Második Reformkor

Biztosan nem szavazna

Bizonytalan

Válaszmegtagadó

inkább igaznak tartja inkább nem tartja igaznak nem tudja nem válaszol
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Rogán Antal helyzetének megítélése 

 

69%

71%

68%

71%

85%

70%

67%

63%

51%

67%

72%

72%

79%

76%

64%

63%

79%

65%

63%

74%

11%

15%

8%

13%

6%

8%

14%

13%

18%

12%

10%

11%

9%

7%

13%

14%

13%

11%

7%

14%

17%

14%

21%

12%

9%

20%

17%

22%

28%

21%

16%

15%

10%

15%

21%

21%

7%

21%

26%

12%

2%

1%

3%

4%

1%

2%

2%

2%

4%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

2%

3%

VÁLASZADÓK

NEM

Férfi

Nő

KORCSOPORT

18-29

30-39

40-49

50-64

65, vagy idősebb

ISKOLAI VÉGZETTSÉG

Legfeljebb 8 általános

Szakmunkásképző

Érettségi

Felsőfokú

TELEPÜLÉSI JOGÁLLÁS

Budapest

Megyei jogú város

Város

Község

POLITIKAI ÉRDEKLŐDÉS

nagyon érdekli

inkább érdekli

inkább nem érdekli

egyáltalán nem érdekli

ÉS ÖN SZERINT IGAZA VAN -E MAGYAR 
PÉTERNEK ABBAN, HOGY ROGÁN ANTALNAK 

TÁVOZNIA KELL A KORMÁNYBÓL ÉS A 
FIDESZBŐL?

(AMENNYIBEN HALLOTT MAGYAR PÉTERRŐL) 

Igen, igaza van nem kell távoznia nem tudja nem válaszol
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68%

59%

78%

60%

72%

73%

77%

54%

34%

92%

98%

100%

76%

77%

61%

23%

100%

94%

96%

53%

92%

60%

100%

97%

90%

100%

87%

88%

77%

39%

10%

11%

12%

11%

8%

10%

13%

22%

30%

1%

10%

8%

8%

40%

1%

5%

6%

5%

2%

21%

27%

10%

26%

18%

17%

9%

17%

35%

7%

2%

100%

13%

10%

22%

35%

4%

4%

47%

8%

40%

3%

13%

6%

18%

40%

2%

3%

2%

2%

8%

1%

1%

5%

9%

2%

1%

1%

2%

18%

HÁZTARTÁS JÖVEDELME

100 ezer Ft, vagy kevesebb

101 – 200 ezer Ft

201 – 300 ezer Ft

301 – 400 ezer Ft

401 – 600 ezer Ft

601 – 800 ezer Ft

801 ezer forintnál több

Nem tudja, nem válaszol

2022. ÉVI SZAVAZAT

Fidesz-KDNP

Ellenzéki közös lista

Mi Hazánk

MKKP

Egyéb

Nem szavazott

Nem emlékszik

Nem válaszol

EP-PREFERENCIA

Fidesz-KDNP

MMN

DK

Jobbik

LMP

Momentum

MSZP

Párbeszéd

Mi Hazánk

MKKP

Nép Pártján

Második Reformkor

Biztosan nem szavazna

Bizonytalan

Válaszmegtagadó

Igen, igaza van nem kell távoznia nem tudja nem válaszol


